

# 让“独角戏”变成“大合唱”

## ——花溪区清溪街道齐心社区推进“小板凳+”模式提升治理效能

“大家搬个小板凳坐一起，你一言我一语就把事情定了。”在花溪区清溪街道齐心社区三五七厂家属区，常常能看到居民和社区干部围坐在一起商讨有关社区建设事宜的场景。

齐心社区于2023年9月成立，辖区面积不足1平方公里，区域内有三三五七厂家属区、矿灯厂家属区、麒麟新时代广场、康城花溪等小区，住户1968户、5000余人，是一个以老旧小区为主的社区。社区成立以前，辖区存在信访问题突出、基础设施不完善、环境卫生差等问题。

“作为新成立的社区，如何第一时间收集居民的呼声、畅通居民的诉求渠道、统一解决问题的路径等，这些具体问题一下摆到我面前。”齐心社区党支部书记邓承喻说。

要想了解群众，就要深入群众。邓承喻带着社区干部走访一个个小区，发现居民总是茶余饭后搬上几个小板凳，街坊邻居坐在一起聊天家常。受此启发，“小板凳+”的做法应运而生。于是，党员干部“拎凳”办公在齐心社区成为一道别样的风景，“小板凳+”让社区治理“独角戏”变成“大合唱”。

### “小板凳”上聚共识

“这种家常话我们能听懂，也乐意听，每次大家都准时参加。”居民听完

“小板凳+微讲堂”后说。

党的二十届三中全会召开后，“小板凳+微讲堂”在齐心社区成为最受欢迎的学习阵地。没有会议室、没有演讲稿、没有既定议程，放下一张张可移动的小板凳，党员群众围坐在一起，宣讲就开始了。

有的老年人关心社区养老服务机构建设，有的居民关心大病医疗保险和医疗救助制度，有的关心普惠育幼服务体系建设等。社区党员干部围绕大家关心的热点、难点问题，对党的二十届三中全会精神进行细致讲解，把“书面语”变成“家常话”，让群众听得懂、记得牢。

群众在哪里，宣讲就到哪里。为了把“小板凳+微讲堂”开展好，社区还组织老党员、退役军人等，把小板凳搬到小区院落、单元楼道、居民家中，以“微讲堂”的形式向辖区群众宣传党的理论、方针、政策，凝聚社区治理的思想共识。

“居民们很喜欢这种家门口的学习阵地，今年以来我们开展了40余场，更有效地把居民们团结在一起。”齐心社区干部王懿介绍。

### “小板凳”上访民情

“开会能解决问题，才是好会。”一次，在矿灯厂小区举行的恳谈会上，一位居民提出辖区路灯不亮的问题，社区干部及时记录下来，经过走访

核实，原来，矿灯厂小区移交后，原厂方不再对小区进行兜底管理，小区路灯基本不亮，很多老人天一黑就不敢出门，以前社区没成立，不知道上哪反映。

在社区党支部协调下，没几天就给小区安装了19盏太阳能路灯，照亮了居民回家的路。

“不只是安装路灯，安装新能源汽车充电桩、畅通小区生命通道等民生实事全都靠‘小板凳+恳谈会’。”居民唐世荣说。

居民事居民议，面对面听取群众的意见建议，对症下药才能事半功倍。邓承喻把“小板凳+恳谈会”这种接地气的党群协商议事会形成机制，定期在每个小区举行，并邀请人大代表、政协委员、网格员参与，充分听取居民的意见建议。

今年以来，齐心社区以“小板凳”形式组织“恳谈会”10余场次，收集到意见建议30余条，已经办理20余条，形成了社区党支部和居民“同频共振”的治理新路径。

### “小板凳”上聚合力

老旧小区治理一直是城市社区治理的重要课题，今年以来，齐心社区有两

个老旧小区实施“旧改”，矛盾和问题“井喷”式出现。

齐心社区把居民的意见梳理成任务清单，细分为“马上办”“尽快办”“协商办”三大类，明确责任人和完成时限。以社区党支部为载体，邀请职能部门、共建单位、兼职委员、辖区商户等参加“小板凳+连心桥”活动，充分整合资源力量，帮助解决居民难题，逐步形成群众点单、组织接单、部门接单的工作机制。

在“小板凳+连心桥”机制帮助下，齐心社区修建了新的党群服务中心，规范划定停车位170余个，化解信访积案2件，调处矛盾纠纷40余起，社区逐步实现由“乱”到“治”的转变。

谈及“小板凳+”的探索，邓承喻说：“一年多来，‘小板凳+’的做法成了拉近党群干群距离的纽带。曾经有人问我，‘小板凳’，何为‘小’，何为‘大’？在我看来，‘小板凳’，‘小’在凳子不足一尺见方，‘大’在群众的事，再小都是‘大’事，群众安心我们才能放心。我想，这就是‘小板凳’的真正意义所在。”

胡冰冰 贵阳日报融媒体中心记者 李春明

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 国家级临空经济示范区2023年发展指数“出炉” 双龙航空港经济区排名上升一位

本报讯 记者从贵州双龙航空港经济区获悉，全国17个国家级临空经济示范区2023年发展指数日前“出炉”，贵州双龙航空港经济区发展总指数位居第12位，较2022年上升1位。

《中国临空经济发展指数报告（2024）》显示，2023年，贵州双龙航空港经济区9大发展指数中，临空经济影响力指数、协调性发展指数、国际开放指数、生活便利化指数、绿色发展指数表现尤为突出。其中，贵州双龙航空港经济区的临空经济影响力指数在全国17个国家级临空经济示范区中排名第2；协调性发展指数排名第8；国际开放指数排名在全国17个国家级临空经济示范区中排名第12，较2022年跃升4位；生活便利化指数排名第2；绿色发展指数排名第1。在临空经济影响力方面，2023年，贵州双龙航空港经济区围绕“两主一特”，狠抓“五大经济”，经济指标稳步向好。其中，地区生产总值完成261亿元，同比增长12.6%。

为全面把握我国现有已批复的国家级临空经济区和已建的临空经济区发展现状、总结发展经验和存在的不足，国家发改委综合运输研究所、中国口岸协会、中国城市临空经济研究中心、北京临空国际技术研究院等组成联合课题组，连续五年编制《中国临空经济发展指数报告》，对上一年度我国临空经济区的发展情况进行综合评价，形成评价指数报告，为各个临空经济区找出发展中存在的问题以及所面临的机遇、挑战。

中国临空经济发展指数评价指标体系涵盖枢纽带动指数、区域影响力指数、发展动能指数、国际开放指数、体制机制创新指数、协调性发展指数、航空金融发展指数、绿色发展指数、生活便利化指数9个方面。

自2013年国务院批复郑州航空港经济综合实验区建设以来，我国已先后批复17个国家级临空经济示范区，贵州双龙航空港经济区是全国第8个获批的国家级临空经济示范区。（贵阳日报融媒体中心记者 杨源）



## 南明区建成八个户外劳动者驿站

本报讯 今年以来，南明区总工会按照南明区委关于户外劳动者驿站“建管用”一体化工作的部署要求，推进户外劳动者驿站分级分类建设。目前，南明区建成并保持正常运行的24小时“凉爽贵阳户外劳动者驿站”有8个。其中，4星级驿站4个，3星级驿站3个，2星级驿站1个。

这些户外劳动者驿站配备桌椅、沙发、空调、饮水机、医药箱、电动车维修工具等设施，为户外劳动者免费提供饮水、就餐、休息、如厕、纳凉等服务，投入使用以来累计服务1.5万余人次。2024年以来，开展各类活动20余次，累计参加活动人数达660余人。

“预计到2024年底，南明区将在

辖区建设13个24小时“凉爽贵阳户外劳动者驿站”，为广大户外劳动者群体打造“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚”的温馨港湾。”南明区总工会相关负责人介绍。

此外，在用情用心服务户外劳动者的实践中，南明区不仅探索建立户外劳动者应急药品服务站，还制定出台《南明区开展快递外卖行业人员物业服务助力提升治理效能工作方案》，通过优化外卖、快递骑手写字楼、住宅停车场和临时停靠沿街路面专属停车位模式，在保障居民安全的基础上提高配送效率，提升外卖、快递从业人员的获得感。（龙海燕 贵阳日报融媒体中心记者 冉婷林）

## 白云区前九月新增三类重点人才逾2500人 提前完成年度目标任务

本报讯 10月8日，记者从白云区获悉，今年以来，白云区坚决推进人才兴市战略，多措并举推动人才工作走深走实，围绕人才“引、育、用、留”全链条各环节，分类施策集聚各类重点人才。今年1至9月，全区新增三类重点人才2535人，其中，新增制造业产业人才1540人、新增大数据人才845人、新增农村实用人才150人，提前完成年度目标任务。

今年以来，白云区通过做优服务保障、优化就业服务、落实人才政策等举措推进新时代人才工作，持续深化人才发展体制机制改革，全方位培养、引进、用好人才，以高素质人才支撑引领高质量发展。

发展。数据显示，1至9月，白云区制造业产业人才新增1540人，完成年度任务的103%，完成率居全市第3；围绕“智慧白云数字活区”计划，新增大数据人才845人，完成年度任务的106%，完成率居全市第1；围绕稳粮、强菌、优菜、精果等主导产业，新增农村实用人才150人，完成年度任务的100%，完成率居全市第3；新筹集人才保障性租赁住房2847套，完成年度任务的137%，完成率居全市第2。

工作中，白云区紧盯制约人才发展的重点难点问题，持续深化改革，创新制度机制，不断完善“云尚英才”配套政策，结合该区的主导产业、新兴产业需求以及人

才引进、培养、激励、管理等方面的新形势、新要求，制定《白云区实施“云尚英才”计划若干政策措施（讨论稿）》，从“卡、钱、户、岗、房”5个方面提供23条服务措施，做大岗位蓄水池，落实稳岗扩岗政策，挖掘新业态就业岗位。

同时，白云区持续打造高效便捷的就业体系，在乡镇（街道）建立就业服务窗口，开设“我要找活 我要找人”企业

与求职者灵活用工共享平台，99个村（居）均配备劳动保障协管员，助力实现“家门口”就业。该区还积极推进高校毕业生留筑，不断优化就业服务，联合贵州商学院等院校打造高校毕业生就业服务站，常态化推送白云就业岗位，邀请138家企业参加校园招聘36次，组织辖区企业进驻招聘8次。（贵阳日报融媒体中心记者 梁婧）



## 乌当区下坝镇谷坝村依托“村集体经济+公司+农户”模式建设玉米制种基地 发展“订单农业”促进农民增收

种业是农业的“芯片”，是粮食安全的命脉。近年来，乌当区下坝镇谷坝村立足粮食安全，通过发展订单农业，一手抓粮食安全，一手抓产业发展，不断拓宽群众增收渠道。

“我家一共种植了5亩制种玉米，亩产750公斤左右，大概能赚1万多块钱。”看着挂满果实的玉米地，谷坝村上寨组村民胡绪光十分高兴，“我们村今年第一次种植制种玉米，由于是村‘两委’牵头，大家都很放心，而且从种植、管理再到采收、销售我们都不用操心，基本上都有公司来指导和收购。”

今年2月，谷坝村举行村“两委”扩大会议、村集体经济村民大会，决定因地制宜发展玉米制种产业，依托“村集体经济+公司+农户”发展模式，建设300亩玉米制种基地。

3月，谷坝村与贵州鑫玉竞世种业有限公司达成合作，由公司免费提供种子，并指派技术人员对玉米的选育、播种、田间管理等全过程进行指导。同时，以每公斤4元的价格进行收购，实现“产供销”无缝对接，为发展壮大村集体经济提供有力保障。

“以往农户种植普通玉米的价格在每公斤2元左右，今年我们统一种植制种玉米，公司以每公斤4元的价格直接收购，有效促进群众增收。”谷坝村党支



图为谷坝村村民将玉米装上货车。下坝镇党建办/供图

部书记赵光龙介绍，今年，谷坝村制种玉米产量达15万公斤，村集体预计创收逾30万元。

除此以外，玉米制种基地还通过提供犁地、播种、收割、搬运等岗位，带动

当地60余名村民就近务工。目前，已发放务工工资12万余元。

“接下来，我们将积极开展相关种植知识培训，提高村民的种植技能，以标准化的种植、科学化的管理，不断壮

大谷坝村玉米制种基地，持续探索发展‘村集体经济+公司+农户’的村集体经济1+1模式，促进村集体增收，带动村民致富。”赵光龙说。

贵阳日报融媒体中心记者 黎荣

## 观山湖区金阳街道——“以减促变”助基层减负出实效

本报讯 今年以来，观山湖区金阳街道扎实做好基层减负工作，全力畅通服务群众“最后一公里”，“以减促变”出实效。

减束缚，基层工作“提质增效”。今年以来，金阳街道通过精简文件会议，减少监督检查、考核以及填表报表、创建示范活动等事宜，把街道和社区工作人员从文山会海、报表台账、打卡、考核、痕迹管理等形式主义束缚中解脱出来，让大家将时间和精力放到与主责相关、与群众相关的事务中，各项工作均取得明显成效。据统计，街道层面正在使用的APP从24个减少到6个，使用的业务系统从69个减少到55个，使用的小程序从8个减少到4个，“指尖上的形式主义”得到整治。

减形式，群众服务“从有到优”。今年以来，金阳街道通过规范社区工作事务、精简会议和文件，让社区工作人员有更多时间走进网格、走进居民家中，直接服务群众，解决实际问题。社区工作人员走访特殊群体的频次从以前的每月1次上升到现在的每月3次，在开展工作的同时进一步拉近了与居民的距离。

减压力，基层干部“轻装上阵”。今年以来，街道没有对社区开展过任何形式的督查检查，更多的工作是与社区工作人员一起，了解居民的所需所想，切实解决大家的急难愁盼。据悉，今年4月以来，街道共协调解决辖区电动车充电难、老旧小区电梯加装、居民就餐难等民生实事30件。（贵阳日报融媒体中心记者 帅弋）

### 沙文文化产业园招商合作公告

为充分整合市场资源，有效盘活工业土地资源，实现互利共赢，贵阳日报传媒集团有限公司所属沙文文化产业园二期项目，现面向全社会进行公开招商合作开发。具体事宜公告如下：

一、项目概况

贵阳日报传媒集团沙文文化产业园二期项目位于贵阳高新区科创南路551号，土地总面积约5.1万平方米，其中市政道路面积1.25万平方米，高压线路防护面积0.76万平方米，林地面积0.6万平方米，净地面积约2.5万平方米。地块周边规划有轨道交通S2线出入口，高速公路出入口，区位优势明显，交通条件便捷，拟建设标准化厂房，为周边黎阳、振华等大中型企业提供配套服务。

二、商业定位

该项目定位为工业园区，面对产品研发、制造企业提供产业基地及配套服务。

三、洽谈联系方式

现对沙文文化产业园二期项目（净地面积约2.5万平方米）公开整体招租或者合作建设标准厂房，凡有意进一步了解详情、进行投资合作的单位，可持企业相关资料等洽谈材料进行具体面谈。

联系人：吴先生 13985032718  
现场看地联系人：赵先生 18984042664

## 阳光城·启航中心 商铺招租



图为阳光城·启航中心项目。

阳光城·启航中心项目位于贵阳高新区黔灵山路与同城大道交会处，地理位置得天独厚，交通条件便捷。目前入驻约一半，集聚了不少居民和企业，是一个集商务办公、餐饮娱乐、居住生活等多功能于一体的综合性商业区域，投资潜力巨大。

现公开招租部分一楼临街底铺和部分2-4楼办公展示空间，单间商铺面积为8.8-121平方米，办公展示空间面积为52-218平方米，根据租赁情况提供相应的市场培育期，欢迎各类美食餐饮品牌、休闲娱乐及企业前来洽谈合作。

地址：阳光城·启航中心3号楼1层1号招商部

联系人：杨女士 18885108660

龙女士 18085157765

贵阳日报传媒集团

# 出租

小十字中山东路  
联建大楼临街1层商铺  
面积为267.97M²

联系人：杨女士 联系电话：18885108660